1. EVFOLYAM BUDAPEST, 1928. DECEMBER HO 8. SZAM.

MAGYAR POSTA

MEGJELENIK EVENKINT NYOLCSZOR ‘ SZERKESZTOSEG ES KIADOHIVATAL

ELOFIZETES1 AR EVI 8 PENGO I. KER., KRISZTINA-KORUT 12. SZAM
MUSZAKI MELLEKLETTEL 12 PENGO BUDAI POSTAPALOTA 1IV. EM. 425.

TELEFON: AUT. 500—25-NEK 54. SZ. MELLEKALLOMASA. — MUSZAKI UGYEKBEN AUT. 506—00.
SZERKESZTI ES KIADJA A M. KIR. POSTAVEZERIGAZGATOSAG MEGBIZASABOL
A M. KIR. POSTA JOGASZ- £ES MERNOK TISZTVISELOI ORSZAGOS EGYESULETENEK
SZERKESZTG-BIZOTTSAGA.

FOSZERKESZT6: Dr. ALKER SANDOR M. KIR. POSTAFGIGAZGATO

FELELGS SZERKESZTG: TARSSZERKESZTO:
Dr. NAGY SANDOR PETAINEK JOZSEF
M. KIR. POSTATANACSOS. M. KIR. POSTAFOMERNOK.

——— — —— T

A Creed-géptaviro.
Irta: CSIBA VINCE, m. kir. posta miiszaki igazgato.

A tavir6é nem mutatja azt a rohamos, szinte ugriasszerii fejlédést,
amelyet édes testvére, a tavbeszéld, megtett. Akadtak olyanok, akik
meghuztik a lélekharangot a taviré felett. Ezeknek azonban nincs
igazuk, mert a fejlédés itt is megvan, csak lassubb a menete. Hogy ilyen
vélemények kialakulhattak, annak tulajdonitom, hogy a tavir6 ligyei-
vel, ugy az tizemmel, mint annak eszkozeivel szakirodalmunk alig fog-
lalkozik. Nem lesz tehat érdektelen, ha a taviré-berendezéseket
alkalmilag folyoéiratunk hasabjain ismertetem.

Az els6 ismertetésem targya a Creed-géptavird, amelyet a radio-
uzemben alkalmaznak sikeresen.

A géptaviroknak azokat a tavirokat mondjuk, amelyek a tavir6-
jeleket képzd aramloketeket gépi uiton adjik ki a vezetékre. A gép-
tavirok dolgozhatnak Morse-abécével, vagy 6tos dramkombinacioval.
A Creed-géptaviré azon géptavirék csoportjaba tartozik, amelyek a
taviratokat Morse-idbécével tovabbitjak. Az ugyancsak Morse-
abécével dolgozd W heatstone-géptavir6tol a Creed-géptaviré annyi-
ban kiilonbozik, hogy a taviratok elokészitése nem kézi, hanem oOn-
mitkodd lyukasztiassal torténik. Ez annyit jelent, hogy az egyes jel-
elemeket (pont, vonas és jelkoz) nem kiilon-kiilon kell a szalagba
betitni, hanem elég, ha a megfelel6 billentyiit lenyomjuk, a lyuk-
kombinaciét most mar a gép egyszerre és onmiikodoleg iiti a szalagba.

A vevi-allomason megérkezd Morse-jeleket valamilyen vevégépen
felvessziik és tavirati dirlapra leirjuk. A taviratok leirasinak munka-
jat azonban megtakarithatjuk, ha oly berendezést iktatunk kozbe,
amelyik a Morse-jeleket dtteszi nyomtatott irdsra. Ez az ittevd. Az
attevo mitkodtetésére sziikségiink van lyukasztott szalagra. A vételnél
tehat a jeleket lyukasztassal vessziik fel. Ez a szalag teljesen megfelel
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annak a szalagnak, amellyel az adas tortént. A vevigépen kapott
lyukasztott szalagot beletessziik az attevobe, amely most mar a Morse-
jeleket atteszi nyomtatott betiikre.

A rendszerhez tartozik a lyukaszté, az ado, az onmiikodé lyu-
kaszt6 és az attevo.

A jelen cikk keretében az adoékésziilékeket ismertetem, a vevo-
késziilékek leirasat majd késébb adom.

1. A lyukaszto.

A géptaviroknal a taviratokat legelébb is elé kell késziteni. Ez
alatt azt értjiik, hogy a taviratokban el6fordulé betiiknek, szamoknak
és irasjeleknek megfelelé lyukkombinaciokat egy szalagba beiitjik.
Ez a lyukasztott szalag fog szolgalni az ad6gép miikodtetésére.

A lyukasztott szalagon hirom lyuksor lathaté. A két szélsg, na-
gyobb lyukakboél 4llé6 sor tartozik a lyukkombinaciohoz, a ko6zépsé
kisebb lyukak pedig arra valok, hogy azokba a szalagtovibbit6é szer-.
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kezet fogaskerekével belekapaszkodhasson. A Morse-pontnak lyuk-
mig a Morse-vonasnak a két szélsé sorban olyan két lyuk felel meg,
amelyek koziil az also a fels6hoz képest a szalag haladasi irdnyaval
ellentétesen egy lyukosztissal el van tolva, végre a Morse-jelkoznek
sem a felss, sem az als6 sorban lyuk nem felel meg.

A lyukcsoport beiitése a szalagba tigy torténik, hogy a lyukaszté
megfelel$ billentyiijét lenyomjuk. A lyukasztis teljesen onmitkodsleg
torténik; utdna a szalag a lyukcsoport szélességének megfelels résszel,
amelyhez még a jelkoz tavolsagat is hozza kell adni, tovahalad. Mint
latni fogjuk, a lyukaszt6 a rabizott dsszes feladatokat gépi titon végzi
el. Egy elektromé6tor van ebben segitségére. Amint valamelyik bil-
lentyiit lenyomjuk, az illandéan forgé métor a lyukaszté excenter-
tengelyével egy fordulatra osszekapcsolédik és a fordulat végén az
onmiikoddleg szétkapcsolodik. Ez alatt a fordulat alatt elvégzi a gép
a lyukasztist és ez utdn a szalag tovabbitasat.

A lyukaszt6 42 billentytije a kozonséges irégépekéhez hasonléan
négy sorban van elhelyezve. Az els¢ — legfels6 — sorban is, a ko-
vetkezé mindinkabb alacsonvabban fekvé sorokban egymis utan 11,
11 és 10 billentyii helyezkedik el. Legalul talaljuk a gép egész széles-
ségét kitevé BLT-billentyiit. A betiik, szamok és irasjelek elosztisat
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a billentyiikon az 1. dbra mutatja, magat a lyukasztét pedig a 2. dbra
tinteti fel. '

a) A hajtészerkezet. A lyukaszté baloldalan van elhelyezve az
.o 16erés elektromotor, amely szijattétel utjan (1. a 2. abrat) hajtja a
T tengelyt (l. a 3. és 4. abrakat). A két tengely attételi viszonya 1 : 3.
A T tengelyre van riatolva az E excenterhiively, amely az allandéan
forgé T tengellyel csak akkor kapcsolodik Ossze, de akkor is csak egy
fordulatra, ha a lyukasztéon valamelyik billentyiit lenyomjuk. A for-
dulat végén a két tengely osszekottetése onmiikodsleg — hasonléan a
Hughes-gép kapcsolé szerkezetéhez — megsziinik. Az ossze-, illetSleg
szétkapcsol6 szerkezet a kovetkezs: az E excenterhiivelynek egy helyen
kimetszése van; ebben van elhelyezve és csapigyazva a K akaszto

2. abra.

kilincs. Ezen a helyen a T tengelyre egy kis atmérGjii fogaskerék van
rahuzva. A kilincsre rafesziil az R rigé és azt a T tengely fogaskereke
felé torekszik eltolni. A kilincs a T fengely fogaskerekének fogaiba
csak akkor tud belekapaszkodni, tehiat a T tengely csak akkor tudja
magéaval vinni a kilincs segitségével az E excentert, amikor az Sz szog-
emeld a kilincs 1utjabol kitér. Ez pedig akkor kovetkezik be, ha vala-
melyik billentyiit lenyomjuk. Most mar az excenterhiively a T ten-
gellyel egyiitt egyetlenegy fordulatot tesz. A fordulat végén a szét-
kapcsolédasnak kell bekovetkeznie. Ez ugy torténik meg, hogy a
hiively fordulata kozben az Sz szogemel$ fels6 karja a K kilincset
kiemeli a T tengely fogaskerekének fogai koziil s igy az excenter-
hiively megall. Az 0Ossze-, illetSleg a szétkapcsolédis menetét a 3.
abrabol jol lehet latni

Az excenterhiivelybe hirom excentercsatorna van bevésve (1. a 4.
abrat). Az excenterhiively egy-egy fordulata alatt hirom emel&szer-
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kezetet hoz miikodésbe. Ezek az emelék a tengely iranyaban ide-oda
elmozdulnak és elvégzik a rajuk bizott feladatot.

Sz :

O~

3. abra.

b) A lyukasztészerkezet. A lyukasztis tugy torténik, hogy a
III. excenter az M matricat a szalaggal egyutt a lyukasztészogek felé
taszitja (1. a 4. abrat). A lyukaszté szogek koziil azokat, amelyek a
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kérdéses lyukesoport lyukasztisaban nem vesznek részt, a lenyomott
billenty{i GitjAn nem rogzitjik. A tobbi, most nem szerepld lyukaszto-
szoget a szalag maga elGtt eltolja. Ezek a szogek a szalagba tehat
lyukat nem iitnek. A lyukasztis menetét az 5. abra mutatja.
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A lyukasztoszogek szima a leghosszabb Morse-jeltsl fligg; ez az
ot vonasbdl 4all6 nulla-szamjegynek felel meg. Az el6zdk alapjan ki-
mondhatjuk, hogy olyan lyukaszt6 szerkezettel, amelynek felsd, illetd-
leg als6 soraban tiz-tiz lyukaszt6szog helyezkedik el, az dsszes lehetd
Iyukkombinaciokat képezni tudjuk.

A husz lyukaszt6 szog két sorban sorakozik egymés mellé és egy
tombben ugy vannak elhelyezve, hogy hosszuk irdnyiaban elmozdul-
hassanak. Ezeken kiviill van még 21 kisebb atmérsji lyukasztészog;
ezek a vezets lyuksor kilyukasztiasara szolgidlnak. Az osszes lyukaszto-
szogek elhelyezését a 6. abra szemlélteti.

Kérdés most mar, hogyan vilogatjuk ki azokat a lyukaszté-
szogeket, amelyeket a kérdéses lyukcsoport kilyukasztisanal meg kell
rogziteni. A kivilogatasra szolgalnak az 1. n. kombindciés rudak. Ezek
a rudak, amelyek lapos vasbdl késziilnek, a lyukasztoszogek folyta-
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5. abra.

tasiban helyezkednek el, de nem két, hanem egy sorban. Az 5. 4b-
rabél jol lathaté, hogy a rudak baloldali végének vagy az alsé, vagy
a fels6 része le van vagva. Az alsé része azoknak a rudaknak van le-
vagva, amelyek a fels6, a fels6 része pedig azoknil a rudaknil van
eltavolitva, amelyek az als6 lyukasztészogeknek felelnek meg. Ez
értheté is, hisz a kombinaciés rudak a vizszintes sikban fekiidvén, az
egymas felett, tehat fiiggdleges sikban elhelyezkedd lyukasztészogek-
hez csak abban az esetben tudnak nekitimaszkodni egymis érintése
nélkiil, ha a kombinaciés rudak baloldali végeit a rajzolt mé6don meg-
gorbitjik és a leirt médon leviagjuk. Az 5. abrin az egyszeriiség
kedvéért csak két kombinaciés rud van megrajzolva! i

‘A kombiniciés rudakat hosszirdnyukban el lehet mozgatni és az
A csapo6val annyira lehet balra eltolni, hogy a lyukasztoszogek a sza-
lagot majdnem elérik. :

A kombiniciés rudak a billentyliemel6k vizszintes karjai alatt a
megfelelé helyeken iitkozokkel vannak ellitva, amelyek arra szol-
galnak, hogy a billentyii lenvomasakor, mikor a billenty{iemel$ vizszin-
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tes karja ezen utkozok mogé keriil, megakadalyozzak, hogy a kombi-
niciés rudak a lyukasztds pillanatiban jobboldalra mozduljanak el.
Az egyes billentyiik alatt csak azok a kombindciés rudak vannak iit-
kozovel ellatva, amelyekhez tartozo lyukasztoszogekkel a szalagba
lyukat akarunk itni. Pl. a ,,j” betiivel jelzett billenty{i vizszintes karja
alatt az 1., 2., 3., 6., 7., 10, 11, és 14. kombinaciés rad (l. a 6. abrat)
van utkozével ellatva. Ezek a rudak a lenyomott billentyi{i vizszintes
karja 4ltal rogzittetnek és a hozzajuk tartozo lyukasztoszogekkel a
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6. dbra.

lyukasztast végzik. Ennek megtorténte utdan a matrica a szalaggal
egylitt visszajut nyugalmi helyzetébe; ezzel egyidejiileg a 1I. excenter-
csatorndban elmozdulé emelészerkezet az A csap6t is jobbrol balra
elmozditja, mikozben azokat a lyukasztészogeket, amelyek a lyukasz-
tasnil nem szerepeltek, tehat jobbra tolédtak el, a kombinaciés rudak
segélyével myugalmi helyzetiikkbe tolja vissza.

c) A szalagtovabbitészerkezet. A Morse-jeleknek megfeleld lyuk-
csoportok hossza kiilonbozd. Ezért a lyukasztis utdn nem egyenld,

7. 4bra.

hanem kiilonboz6 hosszisigi darabbal kell a szalagot tovabbyvinni.
A szalag tovabbitasit a szalagtovabbité szan végzi, amelynek négy
foga a mar kilyukasztott vezets lyuksor lyukaiba - kapaszkodik. A
szant minden egyes lyukcsoport lyukasztisinil az 1. excenter a vele
kapcsolatos emeld segélyével el6bb télem eltavolitja, aztin pedig felém
kozeliti. A szalagot a szan csak az utébbi esetben viszi magaval, mert
a szan fogai csak a mozgas alatt kapaszkodhatnak a szalag vezetd
lyuksoraba, amikor is a matrica jobbrél balra mozdul el. A szin moz-
gasait a 7. 4bra két rajza tiinteti fel. A baloldali rajz azt a pillanatot
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dbrazolja, amikor a szan clérte felsé legszélsé helyzetét, amikor az a
lyukasztott szalagba kapaszkodhatik, a jobboldali pedig annak a
helyzetnek felel meg, amikor a szalag tovabbitisa befejezést nyert.

A lyukcsoportok szélessége tizféle lehet. Legkisebb szélességii az
»€”, legnagyobb a nulla-szamjegynek megfelelé lyukcsoport. Ebbél
kovetkezik, hogy a szant mozgaté emeldkar kimozduldsai is kiilon-
b6zok lesznek. Tehit a kar acélrigébél késziil s igy megvan a lehetd-
sége annak, hogy kis kilendiilés esetén erdsebben, nagyobb kimozdu~
laskor pedig kevésbé gorbiithessen ki. ,

Nézziik, hogyan lehetséges. hogy a lyukaszté6 mindig a megfelel
szélességgel viszi tova a szalagot? A tovabbitasi hossz bedllitdsit az
4, n. hatérolé rudak végzik. E rudak a mar elébb emlitett kombinéciés
rudakkal azonos szerkezetiick. A kombindciés rudakkal parhu-

zamosan és azokkal egy szintben tiz rmid van egymas mellett el-
helyezve, amelyek balvégiikon U-alaki toldalékkal vannak ellitva és
a B tomb megfelel6 kimetszéseibe nytlnak bele (1. a 8. 4brit). A rudak
jobboldali végeibe kis rugék vannak beakasztva, amelyek azokat
jobbra iparkodnak elhtizni. A B tomb a matricaval parhuzamosan van
elhelyezve. E kett6 kozott foglal helyet a C rud, amely az S szan ve-
zetésére szolgal. A hatarolé rudak a billentyiik vizszintes karjai alatt
a megfelelé helyeken iitkozokkel vannak ellatva, amelyek megakadi-
lyozzak, hogy az elébb emlitett rugék a rudakat jobbra elhtzzak.

Mi torténik mar most, ha valamelyik billentyiit lenyomjuk? A
billenty{i lenyomasakor a tiz rad koziil csak egy, még pedig az mozdul
el jobbfel¢, amelyik a billentyii vizszintes karja alatt nincs iitkoz6vel
ellatva. Ennek az lesz a kovetkezménye, hogy a rid U-alaku vége a
B tomb kimetszésébdl kissé jobbra kimozdul s igy a szdnnak utjat-
allja és megroviditi azt az ttat, amelyet a szdn most mar visszafelé~
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tértében a szalaggal egyiitt megtesz. Minden egyes lyukkombinaciéhoz
hozza kell még adni azt a részt is, amely a jelkoznek felel meg.

A Creed-lyukaszté billentyiizetén nincsenek meg a Morse-kodex
osszes jelei. Ilyenek: a zaréjel, felkidltéjel, pont, vonas stb. Ezeket
a kiilon billenty{ivel nem rendelkezé6 jeleket két vagy harom jelbol
kombinaljuk ossze. Igen 4m, de nem lehet pl. a zardjelet a k-billentyii
kétszeri lenyomésaval képezni, mert a két k kozott nem szabad jel-
koznek lenni. Ezt a két k kozti jelkozt ugy tuntetjik el, hogy a k-
billenty(i kétszeri lenyomésa elétt a comb-bal jelzett billentyiit kell
lenyomnunk és addig lenyomva tartanunk, mig a k-billentyi kétszeri
lenyomasival végeztiink. A 8. dbrabol lathato, hogy a comb-billentyii
lenyomasakor a W szogemel6 fiiggoleges karja jobbra mozdul el és az
F rugd segélyével az U-alaki DW-t is magaval huzza. A DW bal-
cldali fiiggoleges szara a B tomb legalsé kimetszésébdl kimozdul ugyan-
csak jobboldalra és a sziannak utjat allja, vagyis a szdnnak utjat a
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9. ébra.

jelkoznek megfelels résszel a szalag utjanak végén megroviditi. Ezzel
tehat elértiik azt, hogy a zirdjelet a k-billentyiivel képezhetjiik,
anélkiil azonban, hogy a két k kozt jelkoz legyen. Ugyanigy lehet a
vonast harom a-bol képezni.

2. A Creed-ado.

A Creed-adét is, mint a tobbi géptaviré adot, lyukasztott szalag
nitikodteti. A lyukasztott szalag kozvetitésével inditott dramloketek
azonban nem kozvetleniil jutnak ki a vezetékre, hanem helyi kérben
egy adojelfogot hoznak miikodésbe, amely aztan a lyukkombinécio-
nak megfelel6en pozitiv és negativ dramokat kiild a vezetékre.

Az ado elméleti elrendezését a 9. abra mutatja. A két széls6
lyuksor felett vannak elhelyezve az érintkez6k, még pedig tigy, hogy
a fels6 az als6hoz képest fél lvukosztissal a szalag haladasi irdnyaban
el van tolva. Az érintkez6k kétkart emel6k; mindegyikhez tar-
tozik egy kontaktus. A felsé érintkezé kontaktusihoz a jeltelep, az
als6éhoz pedig a jelkoztelep van kapcsolva. Az érintkezéemeldk és a
telepek kozé az adojelfogd tekercsei vannak beiktatva. Az adéjelfogd
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kontaktusaihoz a vezetéktelepek (jel- és jelkoztelep), a nyelvének
forgépontjahoz pedig a kiilsé vezeték csatlakozik. Az érintkezdk a
rugok hatasa alatt a szalagra fekiisznek. Amint valamelyik érintkezé
jobboldali karja lyukra talal, akkor a masik karja felemelkedik és a
telette levé kontaktussal jon érintkezésbe. Most a megfelelé helyi
telepbé! dram indul az adéjelfogd tekercsein 4t, Miutin ez a jelfogod
polaros, nyelve az dram irinydnak megfelelé kontaktusra fekszik és
addig ott marad, mig ellenkez6 irdnya dramot nem kap. A felsé lyuk-
sor vezérli (dirigalja) a jel-, az als6 a jelkozaramot.

Ez volna az elméleti elrendezés! Lassuk most mar, mi torténik
akkor, hogyha a lyukasztott szalagot balfelé, az érintkezdk alatt el-
mozditjuk? A fels6 érintkezd orra az 1 lyukba beleesik, a rugd hatisa
alatt baloldali karja felemelkedik és a telepkontaktussal jut Ossze-
kottetésbe: jelaram indul a helyi telepbdl az adéjelfogd tekercsein 4t;

molorlengely

L

az dram hatdsa alatt annak nyelve a jeloldali kontaktusra fekszik: a
vezetékre jelaram indul. A szalag tovahalad balra, az érintkezé jobb-
karja gy emelkedik fel, hogy a helyi teleppel valé osszekottetése
megsziinik. Az adéjelfogd nyelve azonban még mindig ebben a hely-
zetben marad. Kozben a szalag tovahaladasa alatt az alsé érintkezd
eléri a 2 lyukat. Most mar az elobbiek alapjan ellenkezd irdanyt dram,
a jelkozaram aramlik a vezetékre.

A 9. abran a szalag folott lathaté a vezetékre juté 4aramok
diagrammja.

Ezek utin ismerkedjiink meg magaval az adogéppel.

A késziiléken harom részt kiillonboztetiink meg: a hajté, a szalag-
huzo és az érintkezd szerkezetet.

a) A hajtoszerkezet. Az [;, 16er6s hajté motor végzi az érintkezo
szerkezet himbélasat és a lyukasztott szalag tovamozgatiasat. A motor
és az adogép tengelye egymasra merdleges. A moétor forgasat az ado-
gép fotengelyére ugy kell atvinni, hogy a szalag haladasi sebességét,
vagyis a taviratozas gyorsasagat valtoztatni lehessen. Ez egy frikcios
kerékkel torténik (1. a 10. abrat). A hajté métor tengelyére egy simara
esztergalt tiaresa (MS) van felékelve. A fétengely folytatdsit képezo

10. abra.
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tengelyre edy, rajta tengely irdnyban eltolhaté kerék (F) van elhe-
lyezve, amely az el6bb emlitett tircsan surlodik és annak forgasat ét-
veszi. Ez az F kerék két fémtarcsabol 4ll, amelyek kozé bor-, vagy
gummilap van szoritva. A kerék agyan kimetszés van, amelybe a
G kar villaszerii végével beleillik. A G kart egy csavarorsé segélyé-
vel el lehet mozditani, Gigy, hogy vele az F kerék is elmozdul az MS
kozéppontjahoz képest. Ha az F az MS kozéppontja felé tolodik el,
akkor az adégép fétengelye lassabban, ha a keriilete felé jut el, akkor
gyorsabban forog.

b) A szalaghuzo szerkezet. A szalag tovamozgatisit a tiz foggal
biré csillagalakt fogaskerék végzi (1. a 11. 4brat). Ennek tengelye a
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11. dbra.

fétengelytol nyeri forgasat 1: 10-es fogaskerékattétel utjan. A szalag-
tovabbité tengelynek a késziilék el6lapjan kiviill es6 részén van a
csillagkerék felszerelve. E tengely felett, de egy kissé balra, van az
elélap faldba egy csap beerdsitve, amely egy kétkari emel6 csapjaul
szolgal. Ennek az emelének a jobboldali karja villisan van kiképezve
¢és furattal ellatva. A villa két aga kozé csapagyazzuk a szalaghuzoé
hengert, amelybe tengelyirinyu rovitkiak vannak beesztergilyozva. A
csillagkerék és a szalaghtz6 henger kozott foglal helyet a nyereg,
amelyen hirom kimetszés van, a két fiiggdleges rud és a csillagkerék
fogai részére. A henger és a nyereg kozé jon a szalag. A csillagkerék
fogai a nyergen keresztiil a henger rovatkaiba kapaszkodnak és azt az
6ramutaté forgisanak iranyiban elforgatjak: a szalag jobbrol balra
tovahalad. £ ) 105 |

c) Az érintkezé szerkezet. Ehhez két fiiggbleges rud, két szog-



Csiba Vince: A Creed-géptavird. li

emeld, himba és kontaktusck tartoznak. Az egész szerkezet az 4. n.
»adofejen” van elhelyezve (1. a 12. 4brit). A fej kozepébdl kinyulik

12. 4ibra.

a fétengely, amelybe excentrikusan és tengelyiranyban egy szogecske
van beerdsitve. A szigecskére egy kis négyszogletes rézlap van ra-

E;Lj_

tolva. A fétengely alatt az el6lapba egy csap van becsavarva; e csapra
van ratolva a pajzsalakt himba, amely egy ferde kimetszéssel és két

lampa ellenallds

e
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add jelfogo. Creed-ado, |

'13. abra.




12 Csiba Vince: A Creed-géptavird.

szélén a lapjara merdlegesen 4llé6 nyulvannyal van ellitva. Ebben a
kimetszésben csuszkilhat fel s ald a fentebb emlitett négyszogletes
rézlap, ha a f6tengely forog. Az ,,adéfej” elélapjaba van még két csap
beerdsitve, amelyekre a két szogemeld van ratolva. A szogemeldk viz-

M
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14. 4bra.

szintes karjai a fiiggéleges rudakkal vannak csuklésan &sszekotve,
lefelé nyulé karjai pedig kontaktusban végzédnek. A lefelé nyulé
karokat egy-egy rugé a kozép felé iparkodik hiizni. A fiiggsleges rudak
a lyukasztott szalag két széls lyuksora alatt, de nem egy sikban, ha-
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nem egymdastol fél lyukosztasnyira helyezkednek el. A fiiggdleges
rudakhoz jobboldalrol egy-egy rugdé van megerésitve, amelyeknek
szerepe az, hogy azokat tuggoleges helyzetilkkben megtartsik, illet6leg
ne engedjék, hogy azok felsé végeit a lyukasztott szalag magaval
rantsa.

Ha a f6étengely forog, akkor a himba egyenletes hintiz6 mozgaso-
kat végez és vizszintes nyulvanyai segitségével a két szogemel6 viz-
szintes karjat s a fliggéleges rudakat fel-le mozgatjik, még pedig el-
lentétesen: mikor az egyik felfelé, a méasik ugyanakkor lefelé mozdul
el. A f6tengely a himba hintazasival egyidejiileg a szalaghtzoé szer-
kezetet is miikodteti. A rudak mozgéisa és a szalag haladasa kozott a
viszony olyan, hogy amig a rudak egyszer fel és egyszer le mozdul-
nak el, addig-a szalag egy lyukosztassal halad tova.

Az adofejen van még két kontaktus, amelyek a szogemelGk kon-
taktusaival allanak szemben. A kontaktusok kozt az érintkezés csak
akkor johet létre, ha a fiiggdleges rudak valamelyike lyukra talal s igy
magasabbra emelkedhetik. Ekkor a megfelel6 szogemels vizszintes
karja is a rendesnél feljebb emelkedik, a fiiggdleges karja pedig a KS
kontaktust egy pillanatra érinti. A KS kontaktusokhoz két-két lampa-
ellenallason 4t a helyi aramforras pozitiv, illetdleg negativ sarka van
kotve. A szogemelSk forgopontjai kozositve vannak, az aramforris
két sarka kozé pedig két lampaellenallas van beiktatva. E két lampa-
ellendllas kozepe és a szogemeldk forgopontjai kozé az adojelfogd
tekercsei és egy kondenzitor vannak bekapcsolva (1. a 13. dbrit).

Nézziik most mar, hogyan miikodik az ad6? Tegyiik fel, hogy a
fuggdleges rudak a szalag alatt maradnak (a szalagon nincs lyuk a
rudak felett). A himba a szogemelGket felviltva le-fel mozgatja; a
K kontaktus a KS-t nem éri el. Amint azonban valamelyik rud a sza-
lag haladdsa kozben lyukra talal, a megfelel6 szogemeld felemelkedik
s igy a K és KS kontaktusok egy pillanatra érintik egymast. Ez elég
arra, hogy az adéjelfogo tekercsein at a kondenzator toltést nyerjen.
A tolt6 aram hatdsa alatt az adoéjelfogd nyelve az ellenkezd oldali
kontaktusra ugrik 4t. Addig marad a nyelv ebben a helyzetben, amig
a masik rud nem taldl lyukra, amikor is az ehhez tartozo szogemel6
emelkedik fel és zarja egy pillanatra a helyi daramkort. Most tjra tol-
tést nyer a kondenzitor, de ellenkez6 értelemben, mint elébb, tgvhogy
az adéjelfogd nyelve az ellenkezé oldali kontaktusra ugrik at. Mint-
hogy az adéjelfogdé kontaktusaihoz a vezetéktelepek vannak kotve,
nvelvének forgépontjihoz pedig a vezeték csatlakozik, a vezetékre
felvaltva jel-. illetve jelkozaramok indulnak.

A Creed-adénak az adojelfogoval, kondenzatorral és a limpa-
ellendllasokkal valé kapcsolasat a 13., nézeti rajzat pedig a 14. abra
tiinteti fel.




